

烈嶼芋頭季開幕 逾2千訪客同享農遊樂趣

縣長讚芋頭季越辦越好 已成烈嶼活動的經典 活動為期一個月 今年的「芋頭王」是由洪莊清漢連莊



記者翁維智/烈嶼報導
2022烈嶼鄉第20屆芋頭季(22)日熱鬧開幕，首日活動吸引逾2千名台金遊客和鄉親到場參與，鄉長洪若珊表示，烈嶼芋頭季近幾年都由東林鑼鼓隊開場，她要傳遞的是「個概念」，烈嶼是個文化底蘊深厚的地方，文化需要傳承，也需要推廣，烈嶼鄉有兩岸三地最好吃的芋頭，更有最具有特色的地質美景，期待大家都



能成為烈嶼鄉美食和文化的代言人，大家攜手努力，將烈嶼鄉更多、更好的元素分享出去。
「紫羅烈嶼」第20屆烈嶼芋頭季昨日上午9時30分在烈嶼東林鑼鼓隊體育場開幕，由鄉長洪若珊開場致詞，包括縣長楊鎮渥、立委陳玉珍、行政院金馬聯合服務中心執行長翁明志、議員洪鴻斌、洪鴻斌、烈嶼鄉代表會主席方駿洋等也到場共襄盛舉並致詞，隨後由洪若珊鄉長帶領貴賓共同啓動開幕儀式，為期一個月、好吃又好玩的芋頭季系列活動也正式開始。
參加芋頭季心情跟著鬆起來
楊鎮渥縣長也應邀致詞，他指出，直到底行雖然滿滿，但一到烈嶼參加芋頭季，就跟到芋頭一樣，心情跟著「鬆」了起來，芋頭季已經成為烈嶼最有代表性、最經典的活動，每年到這個時候，大家都會想來烈嶼，看到烈嶼一年一年的進步，特別是在歷任鄉長奠下的基礎，以及洪若珊鄉長的努力下，活動越辦越好，縣府也是全力支持，包括顧老、顧幼、文化、教育等各項建設、福利措施，都可看見公所團隊與縣府攜手努力的用心，有這麼多人為烈嶼服務、為烈嶼打拚，相信烈嶼一定會愈來愈好。

右一、烈嶼芋頭季登場，楊鎮渥縣長肯定烈嶼一年一年進步；右二、洪若珊鄉長帶領貴賓啓動開幕儀式；左、洪若珊鄉長(左四)、洪鴻斌議員(左)、烈嶼鄉代表會主席方駿洋(左二)引領貴賓體驗挖芋頭農遊樂趣。(翁維智攝)

楊鎮渥表示，金門大橋預定在芋頭季前完工通車，但縣府堅持安全第一，何時通車交給專家來處理，目前已到「收尾」，把安全做到週全，保證安全無虞後才通車，這樣大橋通車才更圓滿、更有意義。
樂遊消費趣，打卡送好禮
開幕儀式後，緊接著展開挖芋頭體驗、優質芋頭評鑑頒獎、特色農夫市集團遊會、兒童主題樂園、街頭藝人表演等。另即日起至11月底更有樂遊烈嶼消費趣、拍照打卡送好禮等一系列活動，好吃、好玩，要讓大家都開心不停，體驗烈嶼農遊樂趣。
音樂市集好療癒
值得一提的是，東林複合式體育場活動現場也有兒童樂園無限暢遊和各式農產特色美食園遊攤位，財政部北區國稅局金門稽徵處、地政局等機關團體也在場分發宣導贈品，穿梭來去的人潮，熱鬧滾滾。現場尋找芋頭寶送好禮，大人小孩一同參與，兒童主題樂園也相當受到孩童歡迎，四處洋溢著親子歡樂的畫面，另公所也推出好療芋音樂市集，邀請知名表演者評選Ozzy及吳鎮安(Diary Wang)到場獻唱，氣氛溫馨。

此外，開幕活動中特別安排烈嶼優質芋頭評鑑比賽頒獎，烈嶼鄉公所為推廣優質芋頭，特別舉辦優質芋頭評鑑比賽，以安全農業、芋頭外觀與芋頭重量為評分標準，採綜合項目評分，著重參賽芋頭的品質及安全農業，邀請外聘專家秉持公平公正評分，獲獎者在生產履歷及安全農業領域有相當卓越表現，今年第一名(芋頭王)由洪莊清漢以38.6公斤連莊摘得，第二名由洪玉翔以26.8公斤芋頭，第三名則由洪文輝的26.6公斤芋頭拿下。芋頭評鑑比賽前三名和獲獎的芋頭，不單比重量，還比實相，超大的芋頭在現場展示頗為吸睛，尤其是第一名芋頭王，更讓民眾驚呼連連，讚嘆不已。
芋頭王超吸睛
昨日活動會場也進行2022芋頭季徵圖比賽頒獎，獲獎小朋友跟家長都相當開心，國中組前三名依序為：王子維、何昱潔、李亭宜；國小高年級組前三名依序為：許淵深、張瀚、楊佳恩；佳作：陳淳淳、許瑞軒、李語昕、王政濤、吳佳瑩；國小中年級組前三名依序為：林正瑜、洪曉瑜、何美軒；佳作：林建恩、劉書好、李泉霖、郭元晞、李采棠、洪鈺庭；佳作：黃晨恩、劉耀誠、陳胤亨、梁詠晴、黃曉筑；幼兒園組前三名依序為：許爾祐、黃晨翔、賴鈞謙；佳作：黃晨維、陸均治、賴鈞希、郭楷霖、林潤翰。

今年第一名「芋頭王」由洪莊清漢(右二)連莊。(翁維智攝)

KEEP GOING 走對的路
金門向前 攜手同行
4 國民黨提名金門縣長候選人 楊鎮渥

道路施工公告

本公司承攬金門縣金城鎮公所「環島西路一段(珠山至吳厝路口)鋪面改善工程」，將於111年10月25日至111年11月07日於官裡至珠山路口進行該路段道路鋪面作業(紅線區域處)，建議小型車輛改道行走(黃色虛線處)，施工期間造成不便，敬請見諒。
信邦營造有限公司 敬啟
電話：082-335593

認識碳標籤

【數字】
標示「碳足跡」係產品生命週期所消耗物質及能源，換算為二氧化碳排放數量。
【大自然的心】
節能減碳及落實綠色消費，邁向低碳社會。
【綠葉】
代表健康、環保。
130 CO2
全民生活

專業問政 婦幼先鋒

鄉親的法律後盾

兩棲營射擊公告

威力保全誠徵保衛人員及夜間機動保衛人員，薪資3萬元以上，享勞健保、房、中、職、畢以上學歷。
意洽：323451

誠徵

昇銳吊車徵求車手數名，月薪38,000元，吊卡司機月薪50,000元，享勞健保，請洽：095806919

烈嶼守備大隊射擊公告

日期：111年10月25、26、27日上午08:30至10:30，於烈嶼鄉東崗八陣地實施火砲對海實彈射擊，請鄰近居民及海上作業船隻，不要靠近警戒區域，以免發生危險，嚴禁進入檢拾彈殼、彈片，凡未經許可擅自進入者，依法追究。

買洋

0939390762

建地售

金門縣金寧鄉安岐村測段
請洽：02122469393

出售

金門縣金寧鄉寧安四劃段800平方公尺，洽：02122479911

誠徵

涇州報誠徵送貨及銷售人員數名
月薪+獎金三萬，有意者請洽32252

誠徵

誠徵水電技工、半技工，月薪3,800元，5,000元，(0939-121-12)劉先生

12 吳佩雯

金門縣第二選區議員參選人 律師

科技化 專業化 電腦化

威力保全
歡迎來電洽詢：(082)323451
地址：金城鎮浯江北堤路16號2樓之2

服務項目：
■ 電子保全、防盜、防災、防火之安全維護
■ 駐衛警、監視系統
■ 現金或其他貴重物品運送之安全維護

服務對象：
■ 商店、公司行號、工廠、倉庫、住宅、社區
■ 醫院、診所
■ 金融機構、教育機構

12 吳佩雯

金門縣第二選區議員參選人 律師

金湖 金沙

民曆紀事

喜神：東北
財神：正北
日煞：東方
日沖：兔60歲

宜：祭祀、理髮、裁衣
不宜：嫁娶、開光

金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心 02-29150045
金門縣政府旅台鄉親 中部服務中心 0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心 0919-113-366
台北榮總金門鄉親服務台 (02)2875-7814
安寧返鄉服務專線 衛生局 0913-862-282(鄭志強)
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007
金門縣政府廉政專線 325538
金門縣警察局 325341 / 372218
刑警大隊 325652
反詐騙專線 165 / 110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊 334261 / 336288 / 363816
金門縣港務處 332268
金門縣消費者服務中心 電話：1950
部立金門醫院 332546-7
金門縣殘障服務協會 330765
金門縣路燈道路維護小組免費服務專線 0800-020-120
金門縣殘障專用公車預約服務專線 0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉專線 082-322976
勞工行政服務專線 373291
社會福利服務專線 324648
金門縣康復之友協會 334380
金門就業中心專線 311119
本報意見稿服務電話 332374

訂閱本報 刊登廣告 請多就近 利用各地 區代辦處

本報廣告組 電子郵件信箱：tsay1119@ms35.hinet.net
電話：332374 傳真：330884

金城地區 電話：328728 金城鎮民族路90號

金湖地區 電話：331525 金湖鎮山外山外2-7號

金沙地區 電話：0933699781 金沙鎮官澳36號 李姪

金寧地區 0910334484 金湖鎮武德新莊118號

烈嶼地區 TEL:363290 FAX:375649 手機：0963728817 烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區 電話：331818 0905372050 金湖鎮夏興84號

金大慶護師節 護生受冠 系友回娘家



國立金門大學護理學系111年護師節慶祝活動昨日上午舉行，並舉辦護生加冠典禮。(李增汪攝)



「解嚴30」週年藝文系列活動，第二場活動昨日晚間19:30起在文化局演藝廳登場，由金門縣合唱團及由高雄跨海而來的大地合唱團聯合擔綱演出。(李增汪攝)

記者李增汪／綜合報導

2013年成立的國立金門大學護理學系，已培養出很多優秀護理人員投入職場。昨天，國立金門大學護理學系111年護師節慶祝活動，並舉辦護生加冠典禮，認真實習，將來成為照顧別人的專業護理人員。

國立金門大學護理學系111年護師節慶祝活動，昨日上午十時起在金門大學楊福斌演講廳舉行。健康護理學院院長翁瑞宏也透過視訊為加冠生致詞。

陳建民表示，金門大學護理學系在2013年成立，已培養出很多優秀護理人員投入職場。而考照率及就業率每年幾乎達百分之百。尤其健康護理學院今年也通過高教評鑑最高肯定，即通過六年有效期。他繼續努力耕耘，持續邁進。他也以清朝重臣曾國藩處事哲學「物來順應，未來不迎，當時不雜，既過不戀」和受冠生勉勵，希望把握當下，多多學習，快樂向前行。

李錫鑫局長指出，在護理精神的薪傳之下，期許受冠生牢記師長的身教與言教，堅定自己的信念，去實踐自己的理想，不忘踏入護理的初衷。將來在職場中，要保持學習的習慣，尤其是醫療新知不斷發展，包括新冠疫情與人口老化，練好本領，並提醒護生照顧好自己的身心靈，唯有健全的護理師，才能在辛苦的醫療工作中，提供高品質的護理服務。

金大護理學系主任黃玉萃也期勉受冠生，保持熱忱，讓工作和生活更有意義。

31位即將由課室到臨床實習受冠生，包括校長陳建民、護理系主任黃玉萃、金門縣衛生局長李錫鑫等人，都多麼期待和祝福，希望保持熱忱和秉持堅毅不懈精神，護理系全體師生和系友共同參與此特殊意義的活動。

金門大學為提升學生對護理專業的認知，期勉不忘學習初衷。該校護理學系舉辦護師節慶祝活動，包括：加冠、系友回娘家等活動。金門縣衛生局長李錫鑫局長等人到場參加，分享護生的重要時刻。

陳建民表示，金門大學護理學系在2013年成立，已培養出很多優秀護理人員投入職場。而考照率及就業率每年幾乎達百分之百。尤其健康護理學院今年也通過高教評鑑最高肯定，即通過六年有效期。他繼續努力耕耘，持續邁進。他也以清朝重臣曾國藩處事哲學「物來順應，未來不迎，當時不雜，既過不戀」和受冠生勉勵，希望把握當下，多多學習，快樂向前行。

李錫鑫局長指出，在護理精神的薪傳之下，期許受冠生牢記師長的身教與言教，堅定自己的信念，去實踐自己的理想，不忘踏入護理的初衷。將來在職場中，要保持學習的習慣，尤其是醫療新知不斷發展，包括新冠疫情與人口老化，練好本領，並提醒護生照顧好自己的身心靈，唯有健全的護理師，才能在辛苦的醫療工作中，提供高品質的護理服務。

金大護理學系主任黃玉萃也期勉受冠生，保持熱忱，讓工作和生活更有意義。

「解嚴30」第一場音樂會

台金兩地合唱團聯合演出

記者李增汪／綜合報導

今年適逢金馬解除戒嚴30週年，在民主政治發展歷程值得紀念的日子，金門縣文化局特別舉行「解嚴30」週年藝文系列活動，第二場活動昨日晚間，在文化局演藝廳登場，由金門縣合唱團及由高雄跨海而來的大地合唱團聯合擔綱演出，包括行政院院屬大地合唱團、中心執行長翁明志、金門縣文化局長周祥敏及愛樂民樂到場聆賞。

2009年11月7日金門與馬祖結束戰地政務，迄今已走過30個年頭，在這民主政治發展歷程值得紀念的日子，文化局長黃文益表示，這次高雄大地合唱團應邀前來，團員和男聲重唱：「押花、秋蟬、誓約之歌」和男聲重唱：「外灘的澎湖灣、漁陽鼓動地來等」。

激起文化藝術的共鳴——之核心理念，共同為大地創造平安和諧的氛圍。本次兩地合唱團的聯合演出，不僅以樂互相交流，也深受大家期待。

大地合唱團，由資深合唱指導謝世剛老師主辦召集，匯集了各行各業在業及退休之歌唱愛好者組成，是一支對合唱藝術充滿熱忱，對合唱音樂備受感動的團隊，秉持「唱出聖潔和諧的心聲，唱出出聖潔和諧的心聲」。

責任編輯／張郁珊

親職教育活動 親子一起體驗烘焙 提前過萬聖節

記者翁維智／縣府報導

金門縣政府為建立以社區為基礎的防護體系，提供以家庭為中心的整合服務，昨(22)日特別在金城綜合社會福利館辦理「幸福親子烘焙趣」親子活動，邀請16戶家庭45名親子參加，社會處長董榮也在金城社福中心督導與指導等同仁陪同下，代表縣府團隊到場親切問候現場的大朋友與小朋友。

董榮表示，楊鎮濱縣長重視家庭教育觀念及對多元文化之關注，特於金城綜合社會福利館「烘焙教室與親子靜態區、舞蹈教室辦理這項活動，提供親子友善環境，也透過透過本次活動，提升家庭親職教育及親子互動關係，並結合代表感恩與慶祝秋收的萬聖節，讓孩子們學習對多元文化的尊重與接納。

這項活動特別邀請「是胖不是壯」麵包店的老板來為學員授課，介紹在地食材配合節慶製作有趣又好吃的麵包，整個活動串連南瓜姐姐講故事，講述節慶由來。另外也以親子烘焙互動創造家庭共同話題，希望建立親子交流管道，為家庭與家庭間建立並拓展友善人際關係及人脈互助網絡，也希望藉由活動的辦理，讓社區民眾了解社福館區內的空間設施並善加利用。



市大地合唱團，由資深合唱指導謝世剛老師主辦召集，匯集了各行各業在業及退休之歌唱愛好者組成，是一支對合唱藝術充滿熱忱，對合唱音樂備受感動的團隊，秉持「唱出聖潔和諧的心聲，唱出出聖潔和諧的心聲」。

責任編輯／張郁珊

敬悼 資深國標舞老師 李建崇先生

於民國111年10月14日病逝桃園

深耕金門 天妒英才

(摯友) 劉明珠 (誼女) 張麗安
梁秀英 劉金玉 劉閩豫 劉明鳳 劉明麗 鄭藩祥 張豫平 敬輓

高坑 Kow Kun
您招待貴賓親友的最好選擇!

金門第一家·全牛宴料理

會議、慶生、聚餐、同學會、10-30人團體用餐、私人包廂聚會

歡迎各團體來電預約包場 金門縣金沙鎮高坑38號 訂位專線: 082-352-549

嬰幼兒用品店
年中慶 全面特價中

彌月禮盒 內衣襪 進口奶瓶 配件
嬰幼兒保養品 用品類 應有盡有

敏兒八珍 肥兒八珍 益生菌 營養品 買3送1

營業時間 AM:10:00-PM09:30
地址: 金城鎮中興路173巷14弄6號
(金城屈臣氏轉角巷內)
電話: 082-371699 LINE ID: rose1isa892
國民旅遊卡特約商店

群力建設 324538 0919139077
房地產買賣 房地產租賃 建築合建 土地代售

租約剩餘對面 單層套房
租約正金對面 店面 套房
租約空中大學 學生套房
租約金城市區 任辦 雙層店面

http://blog.xuite.net/ljmkm2/twblog

山峰防水人力工程

浴室屋頂漏水抓漏工程
人力搬家、打掃清潔
油漆工程、拆除工程
徵工作伙伴 日薪1,300起

請洽張先生: 082-328554
0906957795
金寧鄉伯玉路二段193號

水塔清洗
水電、熱水器
淨水器、排水不通、冷氣
(安裝保養、修理)

TEL: 0935865803

MOMA莫瑪傢居
371-360, 0937859719 大學路53巷16-1號

美的作品 精品家具

繪見幾米系列寢具第二件七折
綠建材, 環保健康系統櫃

三悅建設
土地開發興建 建地買賣合建

金門城206號1樓 0972-809-895

萬法仙宗濟賢宮
執事服務項目

一、陽宅、陰宅、建地、風水地理
二、神明開光安座、祖先安爐
三、收驚、卜卦、擇日、超渡亡靈
四、公司命名、嬰兒命名、改名、名字地理好、成功福氣到

宮主李維林 法號無玄執為服務
住址: 金寧鄉下堡81之2號
電話: 0919-131-068、326-538

金合成建設
雙拼華廈
三房兩廳
透天店面
大樓店面

租 0932-214276 售

居家水電維修
熱水器、加壓機、衛浴燈具、
安裝維修; 配管、配線修改、
新裝、不明漏水檢測、查修。

0985-889-878邱建中



繼「遠方的「金門」：柔佛龜咯港腳的移民故事」後，我想再談談龜咯——這個遠方的金門村之一些事蹟。

華文教育一直是海外華人社會的重中之重，龜咯也不例外。根據僑親葉世平的說明，早期龜咯教育並不普及，經濟條件較佳的孩童才有機會到私塾受些教育。耕文學校的創辦解決了這個大問題。這座學校於1926年10月16日開辦，由一群熱心且熱誠的先輩移民共同出錢出力建設起來的，包括葉耀彬、吳永獅、劉達南、陳向壽、廖廣、黃允、王明漏等。建校初期只有兩間教室，一間教師辦公室，兩位老師及18名學生。

二次大戰後，英殖民地政府拓寬了大馬路，改善港

再談馬來西亞龜咯港腳的二三事

◎江柏煒

腳的聯外交通。先賢們高瞻遠矚，意識到陸路交通對學校的發展策略很重要，馬上籌劃遷校事宜，並在1947年把學校從村裡遷移到馬路旁。而1926年耕文學校的創校到1947年遷校，葉耀彬（葉世平的祖父）都一對一的方式出資一半，提供建校及遷校經費。他的慷慨好施，對學校的發展非常關鍵。值得一提的是：戰後初期，曾有毒梟載來滿滿的一船鴉片，要與葉耀彬分享販毒的利益，但被他嚴詞拒絕。作為一位有使命的華僑先賢，葉耀彬不賺這種無良之快錢，寧可捕魚賺慢錢。我想，這就是海外金門人的精神，令人尊敬。

1966年學校進一步改建，提供一至六年級的個別教室。在馬來西亞獨立前，學校的建設都是由鄉親父老及社團出資捐獻；之後才由政府撥款資助。耕文學校沒有辜負社會的期待，1990年，耕文學校曾獲得馬來西亞華教界的殊榮「林良玉精神獎」的肯定，辦學成績優異。

2008年，在時任董事長陳樹藩的帶動下，以及維護華文小學的大前提下，鄉親們齊心合力，加上文教界、華團、政商界人士的支持，再籌獲款項150萬馬幣（令吉），完成了今日美輪美奐的現代校舍。國會代

議士拿督黃日昇再撥款增設了4間智能課室，讓教學環境跟上數位時代。歷任校長及師長辦學認真，讓學校一直保持著柔佛州笨珍縣（Daerah Pontian）城以南學生數量最多的華小；董事會及家教協會每次開會也以幾乎全員出席。2009年，重啓耕文校友會，這是笨珍縣非常有活力的校友會。校友會策劃了許多文娛活動，讓學子學習到優良的華族傳統人文價值，如在農曆8月舉辦的百家米傳奇、燈籠製作比賽、大鑼大鼓提燈籠遊街，農曆新年前的揮春比賽、敬老除夕晚會等，也凝聚華人社會的向心力。

我們描述龜咯是海外的金門村，一點也不誇張。除了家家戶戶供奉著祖先的神主牌位外，民間信仰仍保留相當多金門的傳統，如村民們在家中另外供奉著「前世爺」。這「前世爺」指的是自己的前生，他們深信，就是因為前世修得正果，才能在今天轉世為人，所以虔誠地敬奉著。

龜咯的主要神廟有山義宮、順興宮及50餘年前新建的慈德廟（主祀大聖爺、陪祀黃老仙師、太上老君）。其中，山義宮是在龜咯開埠不久由第一代移民興建，過了近一甲子後，於1954年在原址重建，而後又在2018年由村民集資120萬馬幣改建為今日的規模。每

年農曆六月十八池王爺誕辰及六月廿四關帝神誕，地方上都禮聘福建大戲酬神；到了今天有些改變，鄉親們也帶入歌台的演出，「與神同歡」。因為山義宮是地方的主神廟，每年農曆十二月初十，鄉親們選擇在廟外的空地上祭拜海神，這種儀式稱為「謝港」。祭拜海神時，大家會在龜咯海港中設置一個以錨鎖定的浮台以燃燒祭祀的金銀紙。此外，山義宮的主要乩童是扶乩超過一甲子的黃漢坤，他也是來自金門。

順興宮的主神是大伯公（土地神），也供奉著媽祖、註生娘娘及龍公龍母。其中，龍公龍母是龜咯開埠之初為端午節慶而引進的龍舟首，後來鄉親們把牠們供奉起來，以祈求平安。先輩們早年的龍舟比賽，十分風行。從居於龜咯漁村正中的順興宮當成界線，分為東邊和西邊，兩個團隊相互競爭。但長時間的競爭卻無形中讓兩邊的村民在意識形態上產生隔閡，近年來才逐步化解。

龜咯的人們將傳統與現代融合得非常好。現代化的教育、傳統民間信仰並存不悖。由傳統漁村改建的民宿，也在1970年代由楊亞烈（星馬著名影星楊雁雁的父親）首創，帶動了風潮。這裡海風、夕陽及人文風情是它最令人流連忘返的魅力。

古寧頭戰役之鄉野傳說

◎蔡嘉隆

古寧頭戰役發生的時候我還沒有出生，對這場慘烈戰役的了解是後來經由許多長輩的口述中聽聞而來的。此役對金門發生了重大的深遠影響，也徹底改變了金門人的命運。

1949年國軍退守金門，那時候國軍弟兄的處境是很辛苦的，因為島上全是一片光禿禿的，到處都是黃沙滾滾。

金門自唐代以來就有先民來開墾牧馬，島上林木茂盛、綠意盎然，到了明末清初延平郡王鄭成功據守金門，準備反清復明，他下令砍掉島上所有的樹木來建造戰船，那時候也沒有植樹復育的觀念，時間一久造成水土流失就變成光禿禿的山坡了。

國軍登島後每天辛苦的構築防禦工事，挖戰壕建碉堡，金門有產花崗石剛好可以派上用場，可是花崗石實在是太硬太難挖了，挖到最後連老百姓的石牆、石頭路上的石條、墓碑、石碑等都拆下來做碉堡了。那時候島上也沒有像樣的建築物可以當作指揮部，只能利用學校、祠堂、古蹟建物將就使用，還有就是挖地下坑道來儲存戰備物資和彈藥，通訊兵則是忙著架設全島的電話通訊線路，大家不分晝夜辛苦的忙碌著。

至於軍隊士兵要住在哪裡呢？那就更可憐了。只能地形地物利用，住坑道、戰壕、碉堡、或是依著土堆地形架設帳篷濶濶使用，而多數的士兵則是寄住在老百姓的家裡。

我家是古代的四合院，有兩個院子，有一班士兵借住在我們家，連班長總共十二人，為首的是一位個子矮矮的班長，大家私下都稱他叫：矮子班長。士兵借用了我們家所有的門板、竹蓆、木板，就在院子裡打地鋪睡覺，人擠人的非常克難，遇到下雨天就只能擠在屋簷下過夜了。那時候可以說家家戶戶都是夜不閉戶，都不關門，因為門都被搬走了，雖然如此，可是治安卻出奇的好，原來士兵都被嚴格命令不准進入老百姓的「房間」，真是軍令如山。

士兵們白天忙著構工備戰，晚上要站哨警戒、裝備保養，日子過得非常忙碌緊張。矮子班長對士兵非常嚴格，對我們老百姓卻是非常的親切。

隨著局勢越來越緊張，風聲鶴唳，每天傳來備戰的指令，戰爭的氣氛瀰漫在空氣中。許多大官常常來視察戰備，這也意味著會有帶來加菜和打氣，而台灣的補給船不停的載運來糧食、彈藥補給。以當時的大環境而言，軍隊的伙食算是不錯的，黃豆、麵粉、白米源源不絕，每天都有米飯、麵食、饅頭、醬菜、罐頭食品，每週都有肉食。而老百姓的伙食就差多了，金門只有旱田，沒有水田，不產稻米，只有小麥、高粱、玉米、地瓜，副食品有自家種的青菜、花生、豆豉、還有海裡捕撈的雜魚，每天吃地瓜五穀雜糧，只有有錢人才有白米飯，大家的日子都過得很清苦。這一切矮子班長當然都看在眼裡，他常常叫班長打剩餘的饅頭、米飯、菜餚送給我們家，這在當時對我們而言，就像是宴席一樣的豐盛。

日子一天比一天緊張，人人枕戈待旦，該來的總是會來的，戰爭是在午夜凌晨開打的，時值初冬，天氣寒冷，北風呼呼的吹，大家都早已入睡。深夜突然槍聲大作，共軍集結大約九千多人，搭載著到處蒐集而來的漁船、渡船、舢舨，浩浩蕩蕩向金門強攻而來，登陸目標是金門島中間最狹窄的部份，企圖將島一分为二，讓島上東西兩邊守備不能兼顧。但是人算不如天算，可惜被東北季風吹歪偏離航線，轉向古寧頭襲來。

國軍弟兄連忙在半夜緊急集合，扛著步槍彈藥火

速開往古寧頭戰場馳援，前一天演習卡在沙灘上的金門之熊戰車剛好火力全開，給來襲的共軍施以致命的痛擊。而遠在金城的老百姓看著遠方的火光、槍聲炮聲不斷，內心驚恐萬分根本不能入睡。

搶灘登陸的共軍木板船恰巧碰到海水退潮，全部擱淺在沙灘上動彈不得，無法返航回福建建運第二批的增援部隊。據事後一些老兵和搬運民工的陳述：開戰後的黎明時分，發現天空中有三尊大山佛祖

顯靈（金門人稱大武山為大山，太武山海印寺是金門人的信仰中心），身穿白衣揮舞著衣袖，很快的潮水便加速退去了，共軍船隻立刻擱淺在沙灘上。此雖為鬼神之說，但在亂世中不失發揮宗教安定人心的作用。天亮後，我方空軍戰機飛臨古寧頭海灘上空，一番狂轟猛炸之下所有的共軍船隻就變成一塊塊的碎片了，已登岸的共軍所盼望的增援補給和第二批支援部隊也完全的破滅了。（上）

台南成功大學也有「詩人」魯迅銅像

一
多次到台南成功大學，在光復校區大門前，都有看到一個只有人頭，以右手握拳托著下巴的褐色大銅像，造形特別，卻無文字說明，不知刻的是誰？
知道那是魯迅銅像時，想起我2010年在日本東北大學，魯迅曾來留學的仙台醫學舊址，看到中國文豪魯迅像和寫的魯迅詩：「萬里迢迢到仙台，東北大學漫徘徊；訝見魯迅雕像在，異國留名靠文才」，看到台南成功大學竟也有魯迅銅像，也是又驚訝又歡喜。

二
原來日本時代台灣第二位留日雕刻家蒲添生，知道魯迅是當時很受日本和中國人敬佩的名作家，1939年就以魯迅為模特兒，雕塑穿中國長袍，坐坐，右手托下巴的全身像，取名「文豪魯迅」，曾在日本展出。
二戰期間蒲添生返台，未將雕像帶回。1947年重鑄魯迅像，因二二八事件而將作品密藏，直到1983年才在法國發表，取名「詩人」（魯迅）像。
後來，蒲添生三子蒲浩志，將「詩人」魯迅像頭部和右手托下巴凝望沉思部分，做成放大的頭像，2009年展示在成功大學光復校區的大門前。

三
2020年10月20日，蒙成大陳文松教授邀我到成大向歷史系師生簡報〈田寮人的歷史故事與習俗〉。
歷史系林德政教授知道我曾在日本仙台

看到魯迅銅像，也寫有魯迅詩，就約我來校門口看魯迅像。
這個只有頭部的「詩人」魯迅銅像，顏色褐色，坐西向東，右手握拳托著微低頭的下巴，閉著雙唇，眼神凝視前方，呈現著詩人有所感，正在靜靜尋思作詩的專注神情。把詩人專注沉吟作詩的忘我神采，雕刻得很生動。
兩人與魯迅像合照後，林德政童心大發，笑說我們也來模仿魯迅托下巴沉思的姿勢拍照。兩人就先後東施效顰的右手握拳，托著下巴，站在魯迅像旁邊趣味合影。
魯迅在台灣出名，靠的也是文才啊！
四
有趣的是，今年（2022）5月，高雄美術館推出《光——臺灣文化的啟蒙與自覺》紀念台灣文化協會100年展，展出台灣文化協會文物，和台灣第一位雕刻家黃土水，那以年輕妻子為模特兒，塵封五十年的大理石女人裸體雕像《甘露水》，也展出蒲添生的〈詩人〉魯迅像。
知道魯迅像也要來高雄展覽，真是喜出望外。
6月19日，我去美術館，先參觀最吸引人的黃土水台灣第一座女人裸體雕像《甘露水》後，依參觀方向，就看到了最想看的蒲添生所雕塑，穿長袍坐坐，右手握拳托著下巴，專注尋思作詩的「詩人」魯迅全身像。
很高興的觀賞「詩人」魯迅像和合照後，就再東施效顰的右手握拳托下巴，像在大成那樣，模仿著「詩人」沉吟作詩的姿勢，來與「詩人」魯迅趣味合照紀念，來「我亦為文欠文采，合影拍照仰高懷」。
五
我從1960年代，就持有可能是台灣惟一的香港版《魯迅小說集》，2010、2012年偶然兩次遠到日本東北仙台的東北大學，看到魯迅像合影和寫魯迅詩，2020年也在台南成功大學與「詩人」魯迅頭像合照。
2022年6月，又有機會在高雄美術館，看到「詩人」魯迅全身像和合影拍照紀念，這樣奇巧的五十年文學情緣，實在是令我歡喜，感覺這是非常非常難得的文學情緣。
六
要說一聲的是：少年讀書，我最喜歡和啟發我最大的是梁啟超和胡適。
魯迅當年棄醫為文，以文救國，思想以文改革人心的初衷，和他的文學作品，是我很欣賞的中國大文豪，寫了很多首好詩。
讀魯迅小說，生活和時代背景與台灣不相同，不是都很有親切感，卻讓我從中深刻了解寫那種內容的小說，才是有價值的小說。



作者在台南成功大學校門與魯迅像合影。

◎呂自揚

霜降

◎陳肆

霜降腳步悄悄逼近，這才真切體驗到深秋那股寒勁，隨著東北季風來襲，碧雲天變得灰濛濛的，黃葉地狂跳起旋風舞，寧靜海面也不斷地與風作浪，驚醒仍留戀於天涼好個秋的我。

扛不住手腳的冰冷，趕緊翻出禦寒衣物裹體，鋪上輕柔羽絨棉被傍身。晨起睡眼惺忪，雖然沒有清朝才女黃琬瓊遠眺「遠樹枝枝紅釀……道是芙蓉初放……霜降，霜降，那是丹楓江上」的匆瞥驚豔，但看著天邊躲在層層雲紗後的丹紅旭陽，美得那麼朦朧，心都被暖化了，似乎一點也不覺得霜寒露重。

霜降時節除了楓紅金菊可以大飽眼福，還有肥美秋蟹可以大快朵頤，讓人特別期待這色香味俱全的節氣。元代王冕把酒賦詩：「露深花氣冷，霜降蟹膏肥 / 操舟有吳女，雙鬢唱新歸」，時值螃蟹繁殖豐收季，蟹肥膏黃令人垂涎，肉厚鮮甜不只滿足了味蕾，那蛋白質營養素可提升免疫力，富含鈣磷蝦素有助於骨骼強度和視力改善。所以，秋天就是要吃蟹，蟹蟹成了暮秋進補絕佳料理。
有句俗諺說：「一年補透透，不如補霜降。」說明補秋比補冬更重要，這蘊藏著「事先預防、把握先機」養生要領。尤其在秋冬轉換之際，日夜溫差大，冷熱無常，容易感冒，底子若弱，自然難以抵禦病毒侵襲，所以與其冬天抱佛腳式的猛補，不如秋天以逸待勞的溫補，循序漸進，養好身子。

說起吃蟹，也有學問，「九雌十雄」，農曆九月是雌蟹黃肥、十月雄蟹膏滿時，看那蟹黃橙紅誘人，嚼那膏白晶瑩細膩，鮮中帶著甜味，幸福感油然而生，讓人忍不住食慾大開食指大動。雖然秋蟹好吃畢竟屬寒，膽固醇高不宜多食，老饕再愛也得節制，秋天溫補還有其他很多選擇。

民間有個說法：「霜降吃柿子，冬天不感冒」。半顆柿子就能滿足人一天的維他命C所需量，免疫力提高了，自然不易感冒，所以霜降前後成熟量產的柿子，成了最佳補身養生聖品。柿子品種很多，我不像一般人所說的「專挑軟柿子吃」，反倒愛吃有點脆度的甜柿，甜度和硬度都剛好，還有就是加工後的柿餅，綿密可口回味無窮。

有人晚秋喜歡追楓，我更愛追曬柿，尤其新竹曬柿季節堪稱台灣秋冬限定美景。那一顆顆去皮柿子，鮮紅飽滿整齊齊擺放在扁竹籃和鐵架上，承受九降風自然風乾，和太陽的天然烘烤，不時散發出帶著甜味的香氣，真迷人，而當鳥瞰俯拍曬柿場時，層層疊疊壯觀場面更是令人震撼。

霜降是秋季最後一個節氣，也是送走秋迎來冬的關卡，秋收冬藏，稻穗瓜果結實累累景象蘊藏著農家豐收好過冬。白居易《歲晚》裡說：「霜降水返壑，風落木歸山」，萬物衆生開始蛰伏，「霜降風颯走去藏」，連行徑囂張的颶風也要躲起來過冬，看似大地充滿蕭瑟淒涼，其實萬物收藏蛰伏，是為驚蟄復甦在做準備。所謂休息是為了走更長遠的路，所以霜降可說是養生之道黃金時期，保養好了，來年必將脫胎換骨生龍活虎。

那一年我們一起追的民歌

◎王麗君

世隔多年……當時我的小孩2歲多時，夫妻倆為了在圓滿戶外劇場聽民歌演唱會，曾經寶貝陪伴我們把他們帶在身邊，開唱前，坐在隔壁是兩位年輕女生，歡喜跟我的小朋友們互動哈哈！甚至於熟絡餵食我的可愛小朋友，她們帶來的零食薯條……等等。

進行中，將近晚上9點多孩兒早漸漸地趴下我們大腿上睡著了而進入夢鄉。我們仍覺得意猶未盡逾11點超時，直至蔡琴隆重登場唱唱作為壓軸戲碼，不斷安可曲「恰似你的溫柔」，宛若全場KTV大合唱，已聽不見主唱者聲音。欲罷不能真正演唱會結束後，才心甘情願回家。
孩子我背一個，郎君抱一個，睡在我們背上懷裡。擔心人多大塞車，用小跑步前進停車場，心滿意足歸家窩，腦海中縈繞充滿歡聲響滿行儀的夜晚。之後，換我們陪伴寶貝競逐大大小小兒童劇團。
太瘋狂……那一年追民歌屬於我們的年代。真回味無窮難忘的一夜啊！

邊境重啟拚觀光 台灣傳統古厝快閃多倫多



台灣傳統古厝沉浸式體驗活動是由交通部觀光局以數月時間發想實踐，21日至23日在多倫多「央一登打士廣場」(Yonge-Dundas Square)快閃3天，邀國際旅客到台灣作客。(中央社)

【中央社記者胡玉立多倫多21日電】台灣重啟邊境，觀光局在第一時間派出台灣傳統古厝在海外打前鋒，今天快閃現身多倫多鬧區，吸引眾多民眾排隊參與這場別開生面的沉浸式體驗活動，感受台灣觀光魅力與好客。

觀光局駐紐約辦事處主任任佳思表示，台灣擁有豐富的觀光資源，生態、文化、美食或節慶活動都非常多元獨特。近期台灣有許多精彩活動，例如台灣好湯溫泉美食嘉年華、日月潭Cultural Festival、花火音樂嘉年華、嘉義管樂節等，2023年初還有一年一度的觀光盛事台灣燈會將在台北市舉辦，歡迎國際旅客到台灣作客。

在觀光局邀請當地媒體及旅遊業者參加的推廣活動中，除了向50多名與會媒體及業者簡報台灣觀光資訊外，還安排了珍珠奶茶和滷肉飯DIY活動。不少記者提到自己的台灣經驗，準備找機會深度採訪台灣。

觀光局在10月21日至11月18日同步推出線上活動「Discover Your Ideal Taiwan Vacation」。民眾可以進入活動頁面，透過遊戲方式取得客製化台灣行程推薦，無論是沉浸式歷史文化、熱愛體驗戶外活動或參與地方節慶，旅客都可以在線上活動中得到專屬台灣之旅推薦，包含必遊必吃必玩的體驗。

民眾參與線上活動有機會獲得加拿大航空提供的加拿大台灣來回經濟艙機票一張。至活動現場參與台灣傳統古厝沉浸式體驗活動的民眾，只要標記台灣觀光局Instagram帳號@taiwan-tourism_ta，並使用社群標籤#TimeForTaiwan，上傳分享台灣古厝合照或活動照片，還可增加中獎機率。



g0v零時政府於22日在中研院舉行10週年論壇，論壇以「去中心化社群10年探索與未來追尋為題」，邀請g0v長期參與者、同時也是數位部長唐鳳(左2)出席分享觀察。(中央社)

g0v零時政府十週年論壇

【中央社記者蘇思云台北22日電】g0v零時政府今天舉行10週年論壇，身為長期參與者的數位部長唐鳳致詞表示，樂見每年都有全新參與者加入，像是總統盃黑客松，後來也是在公部門運用g0v模式來共創，一起解決問題。

唐鳳指出，她觀察到轉捩點是2014年、2015年，像是前政務委員蔡玉玲等也自己來挖坑，這個特別之處是在g0v活動上，官員也跟所有人一起貼紙、抽號碼卡、上台分享意見，改為用g0v的規則來運作。

唐鳳表示，g0v已經10年了，每年都有全新參與者加入，挖新坑，今年在Web3.0領域的朋友也帶來很多新的想法。唐鳳指出，她觀察到轉捩點是2014年、2015年，像是前政務委員蔡玉玲等也自己來挖坑，這個特別之處是在g0v活動上，官員也跟所有人一起貼紙、抽號碼卡、上台分享意見，改為用g0v的規則來運作。

唐鳳：樂見更多不同人參與

【中央社記者蘇思云台北22日電】g0v零時政府今天舉行10週年論壇，身為長期參與者的數位部長唐鳳致詞表示，樂見每年都有全新參與者加入，像是總統盃黑客松，後來也是在公部門運用g0v模式來共創，一起解決問題。

唐鳳指出，她觀察到轉捩點是2014年、2015年，像是前政務委員蔡玉玲等也自己來挖坑，這個特別之處是在g0v活動上，官員也跟所有人一起貼紙、抽號碼卡、上台分享意見，改為用g0v的規則來運作。

唐鳳表示，g0v已經10年了，每年都有全新參與者加入，挖新坑，今年在Web3.0領域的朋友也帶來很多新的想法。唐鳳指出，她觀察到轉捩點是2014年、2015年，像是前政務委員蔡玉玲等也自己來挖坑，這個特別之處是在g0v活動上，官員也跟所有人一起貼紙、抽號碼卡、上台分享意見，改為用g0v的規則來運作。

唐鳳表示，g0v已經10年了，每年都有全新參與者加入，挖新坑，今年在Web3.0領域的朋友也帶來很多新的想法。唐鳳指出，她觀察到轉捩點是2014年、2015年，像是前政務委員蔡玉玲等也自己來挖坑，這個特別之處是在g0v活動上，官員也跟所有人一起貼紙、抽號碼卡、上台分享意見，改為用g0v的規則來運作。

台灣石斑魚拓銷新加坡 餐廳創意料理呈現多樣吃法



台農發攜手新加坡Hai Sushi餐飲集團合辦台灣石斑魚推廣活動，由名廚開發多道創意料理，推出「期間限定菜單」，包括前菜(圖)、主菜等。(中央社)

【中央社記者侯奕菱新加坡22日專電】台灣石斑魚拓銷國際，台農發與新加坡Hai Sushi餐飲集團合辦推廣活動，推出「期間限定菜單」，讓當地消費者有機會品嚐石斑魚的多樣吃法。

在「台灣農委會經費支持」下，台農發攜手Hai Sushi餐飲集團，推出「期間限定菜單」，讓當地消費者有機會品嚐石斑魚的多樣吃法。這次活動也邀請名廚現場示範這次石斑魚限定菜色的料理方式。

這次活動主打的台灣有機石斑魚以潔淨海洋深層水、新鮮活魚為飼料養殖而成，再以急速冷凍空運到新加坡。期間限定菜單包括多道創意菜餚，以日式、法式料理呈現石斑魚的多樣吃法。

此外，方震群向中央社記者表示，未來也有可能與其他夥伴合作，引進台灣石斑魚到當地超市販售。

加拿大擬令網路平台分潤

【中央社渥太華21日綜合外電報導】加拿大擬立法要求數位平台為刊登新聞內容付費給新聞媒體。臉書(Facebook)今天對此提出警告，揚言封鎖加拿大臉書平台上的新聞內容。

路透社報導，加拿大今年4月提出「線上新聞法」(Online News Act)並訂定相關規定，將迫使臉書、谷歌(Google)這類數位平台與新聞媒體協商商業協議，以支付使用新聞內容。

這一做法類似澳洲去年通過的開創性法律「新聞媒體與數位平台強制性付費法」(News Media and Digital Platforms Mandatory Bargaining Code)。

加拿大眾議院一個委員會正在考慮這項立法，但臉書稱未受徵詢他們對此法案的擔憂。臉書母公司Meta的加拿大分公司媒體合作主管丁斯岱(Marc Dineault)在部落格發文指出：「我們認為，線上新聞法扭曲了平台和新聞媒體間的關係，呼籲政府重新審查這做法。」

丁斯岱在文中表示：「面對這項基於錯誤假設、不尊重臉書運作邏輯的有害立法，我們恐怕正被迫重新思考允許在加拿大分享新聞內容。我們認為忠實反映這樣的可能性很重要。」

澳洲在2020年初訂立「新聞媒體與數位平台強制性付費法」，強制要求跨國平台對新聞媒體進行協商。

英相角逐戰 蘇納克跨過競選門檻、強生急返國

【中央社倫敦21日綜合外電報導】英國首相特拉斯(Liz Truss)辭職，她所屬的保守黨面臨選出新一任黨魁的局面。蘇納克(Rishi Sunak)今晚達到競選最低門檻，前首相強生(Boris Johnson)在推特上表示，他很榮幸成為支持蘇納克的第100位保守黨國會議員。其他支持者也說，蘇納克已經跨過競選最低門檻。

如果競爭對手未能獲得100名保守黨國會議員支持，蘇納克將自動成為新的黨魁和首相。國會議員艾伍德(Tobias Ellwood)在推特上表示，他榮幸成為支持蘇納克的第100位保守黨國會議員。其他支持者也說，蘇納克已經跨過競選最低門檻。

蘇納克和強生都尚未宣布參選。但強生提早結束了加勒比海假期，投入這場急迫的競爭。保守黨籍議員杜德里奇表示：「他說……我們來做這件事。我準備好了。」

華語文測驗電腦化 考試成績可申請獎學金赴台

【中央社記者周惠舊金山21日專電】美國華盛頓州普傑海峽大學21日與駐舊金山台北經濟文化辦事處教育組合作，舉辦首次「電腦化華語文能力測驗」，對有志赴台學習華語、攻讀學位者，能以此考試成績向教育部申請獎學金。

駐舊金山辦事處教育組今天發布新聞稿指出，電腦化華語文能力測驗為國家華語測驗推動。在美國研習華語兩年的考生孔欣然(Siemma Kloss)右，21日參加華語文能力測驗，她希望能在未來的暑假到台灣留學。

工作委員會研發，考生可以此測驗成績申請台灣的獎學金。部分台灣企業以華語文能力測驗等級做為招聘外籍員工的錄取門檻。對母語不是華語、有心想往台灣求學或求職的人，這項語言能力測驗有指標意義。

位於華盛頓州的普傑海峽大學(University of Puget Sound)和駐舊金山台北經濟文化辦事處教育組今天合作舉辦「電腦化華語文能力測驗」(Computerized Adaptive Testing, CAT)，共有20名考生報名應試。

普傑海峽大學過去辦理過紙本華語文能力測驗，今年第一次展開電腦化測驗的模式，免去台灣及卷包遺失風險。電腦化的華語文能力考試會根據考生前一題答對與否自動判斷下一題的難度，作答結束後直接顯示成績。教育組指出，考生可以立即看到考試結果，斷定的語言能力等級也更接近考生的真實程度。

教育組表示，本次測驗的考生大多無華語背景，經由普傑海峽大學修習華語課程後，透過華語文能力測驗了解學習成效。其中有近半數的考生表示，日後計畫透過申請台灣獎學金或華語文獎學金赴台就學。

名城有線電視綜合台	
11年10月23日 CH33 節目表	
07:00-08:00	名城報報
08:00-09:00	金門GO遊趣 石鯛小麥季
09:00-10:00	咱ㄟ好厝邊 針線什貨
10:00-11:00	金門頭家來開講 反賄交通宣導
11:00-12:00	名城報報
12:00-13:00	金門GO遊趣 石鯛小麥季
13:00-14:00	走對的路
14:00-15:00	T觀點-專訪縣長
15:00-16:00	咱ㄟ好厝邊 針線什貨
16:00-17:00	金門頭家來開講 反賄交通宣導
17:00-18:00	名城報報
18:00-19:00	金門GO遊趣 石鯛小麥季
19:00-20:00	咱ㄟ好厝邊 針線什貨
20:00-21:00	縣政開講(十)
21:00-22:00	金門頭家來開講 反賄交通宣導
22:00-23:00	名城報報
23:00-24:00	金門GO遊趣 石鯛小麥季
24:00-01:00	咱ㄟ好厝邊 針線什貨
01:00-02:00	金門頭家來開講 反賄交通宣導
02:00-03:00	名城報報

責任編輯/張郁珊